

PRIMERA VICTORIA DEL GOBIERNO EN SU CONFLICTO CON LA GULF

Por JEAN LECLERC DU SABLON, enviado especial de AFP.—La Paz, 26 (AFP).— El gobierno revolucionario del general Alfredo Ovando obtuvo una primera victoria en su conflicto con la potente compañía norteamericana Gulf Oil gracias a una decisión de la justicia argentina, declaró hoy medios oficiales de La Paz.

La justicia argentina decidió a yer mantener en este país el material destinado a la construcción del gasoducto Santa Cruz (BOLIVIA) — Yacuiba (Argentina) a lo que se oponía la compañía petrolera estadounidense.

La filial boliviana de la Gulf Oil fue nacionalizada el 17 de octubre pasado por el gobierno del general Ovando.

Los medios oficiales de La Paz se mostraron muy optimistas gracias al éxito obtenido por los abogados bolivianos. Pero dichos medios añadieron que el gobierno de La Paz tendrá que obtener ahora ante los tribunales argentinos la supresión del embargo decidido por la Gulf Oil como respuesta a la nacionalización.

IMPORTANCIA DE LA OBRA

El gas natural boliviano solo podrá ser enviado a la Argentina cuando en este país se levante el embargo del material almacenado allí y absolutamente necesario para que BOLIVIA termine el gasoducto.

Los medios oficiales de La Paz esperaban que la justicia argentina se pronunciará en favor de BOLIVIA dentro de una o dos semanas.

La importancia del litigio es e norma para BOLIVIA.

Un acuerdo firmado en julio de 1968 bajo el régimen del general René Barrientos entre La Paz y Buenos Aires preveía la construcción de un gasoducto entre ambos países por el que serían enviados diariamente a Argentina cuatro millones de metros cúbicos de gas natural boliviano.

Dicho hidrocarburo representará para el gobierno de La Paz un ingreso inicial de seis millones de dólares por año suma considerable a la que vertía a BOLIVIA la Gulf Oil, estimaron aquí fuentes fidalgas.

OBSTACULOS

Pero según algunos observadores, el gobierno de La Paz tendrá que sortear muchos obstáculos aún para que BOLIVIA no sea considerada de ahora en adelante como una colonia que se contentaba con las mizas del festín de la explotación petrolera", según expresión del propio general Ovando.

Incluso si el material actualmente embarcado en Argentina llega finalmente a BOLIVIA, solo permitirá la construcción de siete kilómetros de canalización, declaró aquí fuente competente.

Dicho material fue suministrado originalmente por la firma Alemana Ferrostahl.

Los 140 kilómetros de gasoducto construidos solo representan la tercera parte de la obra.

El gobierno de La Paz tendrá que obtener después que el material almacenado en Alemania pueda llegar a América, sobre todo el necesario para las indispensables instalaciones de filtraje.

Y el gobierno del general Ovando tendrá que procurarse los 35 millones de dólares necesarios para poder terminar los trabajos.

PLAZO Y COSTO

El gasoducto debe ser terminado en julio de 1971. El costo total de la obra será de 46 millones de dólares.

El financiamiento debería ser realizado por partes iguales por

LA JUSTICIA ARGENTINA DECIDIO GUARDAR EL MATERIAL DESTINADO A LA CONSTRUCCION DEL GASODUCTO SANTA CRUZ-YACUIBA, A LO QUE SE Oponia LA GULF. AHORA SE DEBERA LOGRAR LA SUPRESION DEL EMBARGO.

un organismo de crédito norteamericano y por el Banco Mundial.

Pero este último suspendió también su ayuda pretextando que la Gulf Oil, que formaba parte con los organismos de Estado argentinos y bolivianos del acuerdo

entre Buenos Aires y La Paz, perdió con la nacionalización el estatus de que gozaba y que actualmente falta una garantía para la concesión del crédito.

Pero el gobierno del general Ovando respondió que el Banco Cen-

Se requirió organización sumarial por malversación de \$us. 30.000.-

El agente fiscal en lo penal Dr. Víctor S. Málaga, hizo conocer hoy el requerimiento sobre la malversación de 30.000 dólares provenientes de una multa cobrada a la Gulf Oil Co., e incorrectamente entregados al ex Presidente General Barrientos.

El requerimiento fiscal, dice: Sr. Juez, "A mérito de los antecedentes que se incluyen, sirvase instruir sumario criminal contra Miguel Bonifaz Ponce, Gustavo Henrich, Angel A. de la Fuente, Gustavo Navarro Pantoja, José Cossío Alvástegui y Jaime Guardia, por los delitos sancionados por los arts. 344 — 352 — 354 355 y 357 del Código Penal. Expidase cédulas y los mandamientos de ley".

Aún no se sabe a qué juzgado irán los obrados de la materia.

ESCLARECIMIENTO DE ENSEÑANZA

Una voluminosa documentación fue entregada en la Fiscalía del Distrito por la presidencia de la Empresa Nacional de Televisión, a efecto de que la justicia proceda al establecimiento de la forma en que se dotó al país de ese servicio. Existiendo dudas sobre la corrección de los contratos, se procederá al análisis de dicha documentación y a la organización del juicio correspondiente en caso necesario.

PROVISION DE MATERIALES

Respecto a la provisión de ma-

teriales de enseñanza por "CAMER — ENOSA" al Ministerio de Educación, mediante contrato estipulado que ha sido observado por las actuales autoridades, no se remitió a la fiscalía la documentación requerida para proceder al esclarecimiento judicial reclamado por la opinión pública y el Gobierno.

Fondos para CORPAGUAS

En acto realizado en el Palacio de Gobierno, el prefecto del departamento entregó un cheque por \$b. 280.585.53 como aporte para financiar parte del costo de los trabajos de dotación de agua potable a las poblaciones de Coroico, Copacabana, Tihuanacu, Pucaráni y Mocomoco.

El prefecto pidió al Mandatario entregar el cheque al gerente de CORPAGUAS que es la entidad realizadora de las obras, en presencia del ministro de Salud, el representante del BID que otorgó crédito de 1.800.000 dólares para la atención de 60 poblaciones menores.

Al hacerlo, el Mandatario dijo que era una satisfacción entregar el aporte de la Prefectura destinado a la realización de obras de servicio común.

tral Boliviano representa una garantía suficiente para el préstamo.

De todas formas, los trabajos del gasoducto no podrán efectuarse a un ritmo normal debido al comienzo de la estación de lluvias en la llanura tropical de Santa Cruz de la Sierra. Desde el mes de octubre el número de parados aumentó de siete y medio por ciento en la región, según fuentes fidedignas.

COMPROMISO

El general Ovando viajó recientemente a esta rica zona de hidrocarburos para explicar a la población inquietada por la suspensión de la extracción del petróleo, que su gobierno se comprometió a encontrar nuevos clientes para el oro negro almacenado en el puerto chileno de Arica, donde los barcos petroleros de la Gulf Oil ya no vienen a buscarlo.

Medios oficiales bolivianos indicaron que el gobierno de La Paz está negociando actualmente con una docena de sociedades extranjeras, algunas de las cuales del bloque socialista y una estadounidense, para vender el petróleo exportado por la Gulf Oil hasta el 17 de octubre, día de la nacionalización.

Dicha jornada fue proclamada en BOLIVIA "Día de la Dignidad" desde entonces, el gobierno revolucionario nacionalista de izquierda que llegó al poder el 26 de septiembre trata de romper el cerco imperialista; asegurando a la población boliviana que los sacrificios de hoy les permitirán en el futuro beneficiarse de las considerables riquezas del país.

Fiscalización técnica y económica en la Gulf

El director general de Petróleo, ingeniero Eduardo Gabriel Arana informó que actualmente se está haciendo una revisión completa de la documentación de la Gulf Oil en dos aspectos: fiscalización técnica y económica a fin de establecer los rubros donde la empresa privada eludió el pago de impuestos y otras obligaciones al Estado, o si en 12 años de explotación de áreas petrolíferas infringió

Hay imp
atender

-Los depósitos
quiridas en la
-Declaraciones

En estos últimos días garon a nuestra redacción algunos comentarios y ruidos sobre la restricción de créditos bancarios, que decir de algunos informantes, se debería a instrucciones dadas por la Superintendencia de Bancos, todo cual estaba creando una situación de pánico en nuestro medio.

A fin de tener una información verídica, acudí nuevamente al Sr. Humberto de Rada, que a nuestro requerimiento telefónico, respondió así a nuestras preguntas:

—¿Es evidente que Bancos siguen instrucciones para restringir los créditos?
"No hay tales instrucciones. El término restringido —añadió— supone una medida momentánea y circunstancial, y es transitorio para arreglar ciertos desequilibrios financieros, que ahora sucede es bien una imposibilidad material de atender solicitudes

gió disposiciones legales o inplió aspectos técnicos.

DAÑOS Y PERJUICIOS

Refiriéndose al sabotaje y jura desatada por Gulf Oil contra Bolivia en varios aspectos que son de dominio de la opinión pública, el ingeniero Arana que habría que insistir en que proceso judicial iniciado y ganado en primera instancia en Argentina, debiera demandar a la prensa norteamericana por recalcamiento de daños y perjuicio por el tiempo en que estuvieron detenidos los materiales de construcción del gasoducto Santa Cruz y Yacuiba así como por la paralización de la indicada obra de constituyeron fuertes impactos a la economía del país.

Finalmente aclaró que no se orden de cerrar o clausurar algunos pozos petrolíferos de los campos de Gulf Oil. "Es enteramente falso dijo. Recalcó que que se ha dispuesto es la adición de sistemas técnicos para nacionalizar mejor el aprovechamiento del crudo.

Anunció también que la producción de petróleo en todos los pozos es normal, ya que habían previstos volúmenes para almacenar volúmenes cada vez más crecientes de petróleo.

Altos estudios militares

El viernes a horas 10, en ceremonia que tendrá lugar en el Cuartel General, 32 oficiales recibirán diplomas.

Asistirán el presidente del gobierno revolucionario, General Alfredo Ovando, ministros de Estado, adjuntos militares extranjeros y otras autoridades.

NUEVO JEFE

SUSPENDEN PARO Y HUELGA DE HAMBRE EN BANCO MINERO

Atendiendo el compromiso formal del ministro de Minas y Petróleo, Quiroga Santa Cruz, de que el Decreto disponiendo la reorganización técnico-administrativa, rehabilitación económica y el de la designación de nuevos ejecutivos del Banco Minero de Bolivia, saldrá en esta semana, la Federación de Trabajadores del Banco Minero suspendió el paro y la huelga de hambre anunciados para hoy.

COMUNICADO

El comunicado que con este motivo emitieron los dirigentes de BAMIN: Antonio Alurralde, Walter Murillo y Ruperto Ferreyra, dice lo siguiente:

"La federación y sindicato de trabajadores del Banco Minero de Bolivia, hace saber a la opinión pública y a sus afiliados en general, que debido a la intervención del secretario ejecutivo de la confederación bancaria y ramas afines de Bolivia, Mario Paz Soldán, ante el ministro de Minas y Petróleo señor Marcelo Quiroga Santa Cruz, se ha resuelto dejar en suspenso el paro de brazos caídos y la huelga

presos del ministro de Minas, que se comprometió formalmente dar solución en el curso de la presente semana a los problemas

que aquejan a esta entidad. Entre tanto los sindicatos de esta institución continúan en emergencia".

VENEDORES DE CARNE TAMBIEN ESTAN CONTRA LA ESPECULACION

Un grupo de dirigentes de la Federación Gremial de Vendedores de Carne, visitó este día para hacer conocer su posición con relación a los especuladores y comerciantes que elevan precios de los artículos de primera necesidad. Los señores Julio Callisaya, Daniel Claros y Miguel Chávez, secretarios y Miguel Chávez, secretario de ejecutivo de conflictos y de hacienda del indicado gremio manifestaron que la organización a la que pertenecen castigará drásticamente a los vendedores de carne que elevan precios, para el efecto realizarán permanentes inspecciones a los puestos de venta en los diferentes mercados.

El precio corriente de la car-

ne (carne y hueso) es de 7 u 8 pesos el kilo. Sin embargo, la carne especial o de primera, como la pulpa o filete, que es la que en menor proporción llega, se vende entre 9 o 10 pesos. Explican que con estos precios se compensan las mermas, grasas desperdiciadas y otras pérdidas en la venta de carne corriente. Aclaran que no hay alteración de precios y que estos están congelados desde hace años. Anunciaron también su deseo de cooperar a la estabilidad y política económica del gobierno pero "seremos inflexibles con los comerciantes que inmotivadamente cobran por encima de los precios establecidos".

DESARROLLO DEL NORTE DEL

Campesinos de Pirapi construyeron...